DOI:10.13718/j.cnki.xdsk.2024.01.001

新时代新思想新征程研究专题

# 习近平文化思想: 新时代党领导文化建设的 科学理论指南与根本行动遵循

黄蓉生1,耿靖2

(西南大学 1. 马克思主义理论研究中心; 2. 马克思主义学院, 重庆 400715)

摘 要:习近平文化思想是新时代中国共产党领导文化建设实践的理论升华,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。学习贯彻习近平文化思想,需要坚持理论与实践相结合、历史与现实相统一的原则,梳理百余年来中国共产党领导文化建设的脉络,回顾党的十八大以来历次宣传思想工作会议及其理论成果,揭示习近平文化思想正式提出的划时代意义。习近平文化思想涵括了文化的地位作用、前进方向、建设目标、实践路径、发展动力等丰富内涵;彰显了明体达用、体用贯通,与时俱进、开放包容,人民至上、胸怀天下等理论品格;体现了坚定文化自信和文化主体性的极端重要性、"两个结合"的方法准则、新的文化使命等原创性贡献。新时代党领导文化建设在加强党对宣传思想文化工作的领导、培育和践行社会主义核心价值观等方面取得了历史性成就。切实担负起新的文化使命,务必以习近平文化思想为指导,明确新的文化使命的本质要义和精神底蕴,强化理论武装、坚持自信自强、推动文化建设高质量发展,在继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗实践中展现新作为。

**关键词:**习近平文化思想;中国共产党;宣传思想文化工作;新的文化使命;中国特色社会主义文化中图分类号:D61;G120 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2024)01-0001-13

宣传思想文化工作是一项极端重要的工作,"事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力"[1]。2023年10月召开的全国宣传思想文化工作会议正式提出并系统阐述了习近平文化思想。习近平文化思想作为新时代中国共产党领导文化建设实践的理论升华,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。从理论层面解读、从学理维度考察习近平文化思想,是发挥其指导作用的必要前提和基础环节,有着十分重要的理论意义与实践价值。

#### 一、研究动态与问题提出

自习近平文化思想正式提出以来,国内学界迅速掀起研究热潮,围绕习近平文化思想的生成脉络、丰富内涵、鲜明特征、原创性贡献、重大意义以及实践理路等论题进行了深入阐释、系统研究,形成了若干代表性成果。

作者简介:黄蓉生,西南大学马克思主义理论研究中心、中国共产党革命精神与文化资源研究中心,教授,博士生导师。

基金项目:教育部习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心委托项目"党的百年奋斗的历史经验研究" (2021JXW06),项目负责人:黄蓉生。

其一,关于习近平文化思想生成脉络的研究。有研究者认为,习近平文化思想的形成发展由马克思主义文化理论奠定坚实的理论基础、中国共产党的文化理论提供直接的思想来源、坚持"两个结合"提供科学的方法路径<sup>[2]</sup>。还有研究者认为:"习近平文化思想是不断推动马克思主义中国化时代化的理论要求,是新时代党领导文化建设的实践总结。"<sup>[3]</sup>也有研究者认为,习近平文化思想是继承发展马克思主义文化理论、汲取中华优秀传统文化精华、总结提炼党的文化建设理论成果、借鉴吸收人类优秀文化成果的产物<sup>[4]</sup>。

其二,关于习近平文化思想丰富内涵的研究。有研究者认为,习近平文化思想的内容体系包含了文化使命论、意识形态建设论、社会主义精神文明建设论、社会主义文化强国论、国际文化交流论等"十论",是文化之魂、文化主导、文化主体与文化主脉的有机统一体<sup>[5]</sup>。也有研究者认为:"习近平文化思想既有认识论又有方法论,既有宏观层面的整体指导,又有具体层面的实践路径。"<sup>[6]</sup>还有研究者认为:"习近平文化思想以文化使命为统领,由文化传承、文化创新、文化权益、文化共识、文化引领等方面构成的完备理论体系。"<sup>[7]</sup>

其三,关于习近平文化思想鲜明特征的研究。有研究者认为,习近平文化思想是坚守魂脉、守正创新,赓续根脉、茹古涵今,指导实践、引领变革,胸怀天下、造福世界的重要理论,充分彰显了"两个结合"的理论特质<sup>[8]</sup>。习近平文化思想体现了理论与实践相结合、历史与现实相贯通、认识论与方法论相统一等鲜明特点,具有鲜明的科学性、人民性、实践性以及开放性<sup>[9]</sup>。还有学者认为,习近平文化思想实现了文化传承与创新的统一、文化主体性与多样性的统一、历史自信与文化自信的统一、民族立场与国际视野的统一<sup>[10]</sup>。

其四,关于习近平文化思想原创性贡献的研究。有研究者认为,习近平文化思想的原创性贡献主要表现在四个方面,即在坚实文化基础上推动新时代文化建设、着力建设中华民族现代文明担负好文化使命、坚持"两个结合"建设中国特色社会主义文化、倡导全球文明倡议推动人类文明发展[11]。有研究者认为,习近平文化思想以丰富的理论体系和系统的理论表达,从文化发展的本质要义、形态呈现、主体力量、领导权等方面,科学回答了新时代我国文化建设的一系列基础性、核心性问题,极具学理性和原创性[12]。还有研究者认为,习近平文化思想的原创性贡献在于提出了文化使命论、文化主体论、文化自信论、文化创新论[13]。

其五,关于习近平文化思想重大意义的研究。有研究者认为,习近平文化思想深刻把握了宣传思想文化工作的首要政治任务及其现实要求,为完成新的文化使命提供理论指导,明确了新时代宣传思想文化工作的关键着力点[14]。有研究者认为,习近平文化思想指明了新时代中华民族文化奋进的光荣使命、新的文化奋进应坚持的必由之路、新的文化奋进应高扬的文化精神以及新的文化奋进应着力的关键任务[15]。也有研究者认为:"习近平文化思想在新的历史条件下深刻揭示了社会主义文化的发展规律和发展道路,揭示了中华民族伟大复兴的文化基础和精神支撑,开辟了马克思主义文化理论特别是中国化时代化马克思主义文化思想的新境界。"[16]

其六,关于习近平文化思想实践理路的研究。有学者认为,学习宣传贯彻习近平文化思想要"在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫,持续提高政治站位、深化理解认同、推进转化落实"[17]。新征程上要"把握新时代新的文化使命的科学内涵,明晰新时代文化建设的目标与要求,创新文化建设的路径和方法,更有力地推进中华民族现代文明建设,以高度文化自觉担负起新的文化使命"[18]。有学者认为,要解决宣传思想文化领域面临的"失声""挨骂"等现实困境,必须坚持以习近平文化思想为科学指南,在推进宣传思想文化工作实践中坚持党的绝对领导、坚守以人民为中心的初衷、坚持发扬斗争精神打好主动仗[19]。

其七,关于习近平文化思想与文化建设具体问题的研究。有研究者认为,习近平文化思想为中华民族现代文明建设明确基本定位、明晰方法遵循、找准根本依托,为推进中华民族现代文明

建设实践提供了根本指导[20]。有学者认为,在习近平文化思想指导下,中国社科学术期刊从突显中华性、精品性、传承性、引领性四个方面的特征入手,推进高质量发展,进而助力构建中国特色哲学社会科学[21]。有研究者认为:"学习贯彻习近平文化思想赋予统一战线以团结培根铸魂、凝心聚力的时代任务。"[22]

纵观学界已有研究,学者们从不同维度对习近平文化思想进行了全面研究阐释,为深入学习贯彻习近平文化思想提供了深厚扎实的前提和基础。但在对习近平文化思想的全面、系统、整体研究上还存在薄弱环节。毛泽东在论析实践与认识之间的辩证关系时强调:"我们的结论是主观和客观、理论和实践、知和行的具体的历史的统一,反对一切离开具体历史的'左'的或右的错误思想。"[23]本文坚持理论与实践、历史与现实相统一的原则,立足整体性和系统性,研究习近平文化思想的历史渊源,阐释习近平文化思想的丰富内涵、理论品格及其原创性贡献,总结新时代党领导文化建设取得的历史性成就,分析如何切实担负起新的文化使命。

# 二、习近平文化思想的首次提出与系统阐述

习近平文化思想传承了中国共产党高度重视文化建设的优良传统,凝结了新时代文化建设理论与实践的智慧成果。学习贯彻习近平文化思想,首位的就是要考镜源流,细致梳理中国共产党成立以来在文化建设方面的主线脉络,深入考察新时代以来习近平总书记擘画文化发展的理论升华,准确领会习近平文化思想正式提出的划时代意义。

#### (一)中国共产党历来高度重视文化建设

文化是人类社会发展进步的重要内容,一个国家和民族的发展须臾不可离开精神文化的支撑。鸦片战争后,在西方现代工业文明的冲击下,中华民族曾一度陷入精神危机和文化困境。李大钊等党的革命先驱和仁人志士们从以往各种失败的社会变革运动中幡然醒悟,深刻认识到"文化之盛衰,民族之兴亡系之,此岂细故也哉"[24],主张中国革命前途必须要找到真正代表社会发展方向的新的社会文化。新文化运动登上历史舞台,迅即掀起思想解放热潮,为马克思主义在中国的传播,为中国共产党思考"中国向何处去""中国如何发展"吹响了前进号角。

十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。以毛泽东为代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,揭示了文化在社会发展中的重要地位和作用,创立了新民主主义文化论,强调"民族的科学的大众的文化,就是人民大众反帝反封建的文化,就是新民主主义的文化"[25],明确了新民主主义文化的性质和内容,为民族独立和人民解放创造了有利的文化条件、提供了强大的精神力量。新中国成立后,毛泽东统揽中国的具体情况、社会存在的各种矛盾以及国家迅速发展经济和文化的迫切要求,提出:"百花齐放、百家争鸣的方针,是促进艺术发展和科学进步的方针,是促进我国的社会主义文化繁荣的方针。"[26]我们党坚持这一方针,遵循政治标准与艺术标准相统一的原则,以思想政治工作为抓手大力宣传先进文化思想,"有步骤地谨慎地进行旧有学校教育事业和旧有社会文化事业的改革工作,争取一切爱国的知识分子为人民服务"[27],从科技、道德、文艺、教育等方面发展了社会主义先进文化。

党的十一届三中全会以来,邓小平提出建设高度的社会主义精神文明,强调"不加强精神文明的建设,物质文明的建设也要受破坏,走弯路"<sup>[28]</sup>。我们党正确把握"除旧"与"立新"、文艺与政治的辩证关系,"在意识形态领域中,同各种妨害四个现代化的思想习惯进行长期的、有效的斗争"<sup>[29]209</sup>,坚持文艺为人民服务、为社会主义服务的方向,"使我们的各族人民都成为有理想、讲道德、有文化、守纪律的人民"<sup>[29]408</sup>,明确了社会主义文化建设的主要任务、基本方向和根本目的。党的十三届四中全会以后,江泽民聚焦社会主义文化建设的中国特色,提出"有中国特色社会主义的文化,是凝聚和激励全国各族人民的重要力量,是综合国力的重要标志"<sup>[30]</sup>。我们党在领导

文化建设的前进方向上始终体现"发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化的要求"[31]276;在文化建设的目标上发展科教事业、繁荣文化事业,丰富和充实人们精神文化生活,"实现人们思想和精神生活的全面发展"[31]295;在文化建设的方法途径上"以科学的理论武装人,以正确的舆论引导人,以高尚的精神塑造人,以优秀的作品鼓舞人"[31]277,形成了对中国特色社会主义文化建设的系统性认识。党的十六大以后,胡锦涛提出"文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉、越来越成为综合国力竞争的重要因素"[32]639,系统总结改革开放以来社会主义建设的成就与经验,明确提出"社会主义文化大发展大繁荣"的重要课题。我们党遵循"推进文化发展,基础在继承,关键在创新"[32]542的重要方法论,不断解放和发展文化生产力,推动文化内容形式、体制机制、传播手段创新,强调"社会主义核心价值体系是兴国之魂,决定着中国特色社会主义发展方向"[33],是社会主义先进文化的精髓所在、精神支撑和价值导向,深刻回答了这一时期"文化如何发展、怎样发展"等时代之问。

# (二)党的十八大以来宣传思想工作会议及理论成果

党的十八大胜利召开,标志着中国特色社会主义进入了新时代。我国面临的国内外形势复杂多变,面对"两个大局"带来的战略机遇和风险挑战,尤其是西方敌对势力不断加强意识形态渗透、媒体格局深刻变化等新情况,以习近平同志为核心的党中央多次召开宣传思想工作会议,就如何应对宣传思想工作领域面临的新挑战、出现的新问题作出全面的战略部署。

2013 年 8 月,党的十八大之后的全国宣传思想工作会议在北京召开,习近平总书记出席了这次会议并发表重要讲话,指出:"宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责,胸怀大局、把握大势、着眼大事,找准工作切入点和着力点。"[34]强调了意识形态工作的性质和新时代党的宣传思想工作的重要职责,明确了"四个讲清楚",即"要讲清楚每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同,其发展道路必然有着自己的特色;讲清楚中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养;讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们最深厚的文化软实力;讲清楚中国特色社会主义根植于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求,有着深厚历史渊源和广泛现实基础"[35]17,引导人们更加全面客观地认识当代中国、看待外部世界。这一系列的重要论述深刻阐明了在新的时代条件下如何从文化建设的角度认识和做好宣传思想工作这一重大论题。

2018 年 8 月,党的十九大之后的全国宣传思想工作会议在北京召开,习近平总书记出席会议并在会上强调:"做好新形势下宣传思想工作,必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。"[36]将党的十八大以来开展宣传思想工作的规律性认识概括为"九个坚持",即"坚持党对意识形态工作的领导权,坚持思想工作'两个巩固'的根本任务,坚持用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民,坚持培育和践行社会主义核心价值观,坚持文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量,坚持提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力,坚持以人民为中心的创作导向,坚持营造风清气正的网络空间,坚持讲好中国故事、传播好中国声音"[35]338。这一系列重要论述突出了宣传思想工作"兴文化"的使命任务,要求将宣传思想工作与文化建设紧密结合,指明了新形势下党的宣传思想工作的行动方向。

2023年10月,党的二十大之后的全国宣传思想文化工作会议在北京召开,习近平总书记对这次会议作出重要指示,强调宣传思想文化工作要"为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件"[1],明确了新的文化使命,提出了"七个着力"的战略部署,即"着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论

传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴"[1]。这次会议与前两次相比,不仅在名称上增加了"文化"二字,更为重要的是首次提出了习近平文化思想。这一思想是习近平总书记在文化建设方面发表的一系列新思想新观点新论断的结晶集合,也是这次会议的最大理论成果。这一思想与此前党中央先后提出的习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想等紧密关联、相得益彰,丰富并昭示了习近平新时代中国特色社会主义思想的内容体系。

#### (三)习近平文化思想正式提出的划时代意义

习近平文化思想的正式提出,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到新的高度,既有文化理论观点上的创新突破,亦有文化工作布局上的部署要求,具有划时代的重要意义。第一,深刻总结党领导文化建设的实践经验结晶。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央围绕新时代文化建设提出新要求、作出新部署、实施新举措,有力回答了新时代"建设什么样的中国特色社会主义先进文化、怎样建设中国特色社会主义先进文化"等重大问题,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,在深刻总结实践经验的基础之上凝结形成了习近平文化思想。第二,充分彰显"两个结合"的必然理论结果。明确"把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合"[37]14,揭示了用中华优秀传统文化赋予马克思主义以民族形式和文化内涵,进而用马克思主义引领中华优秀传统文化现代转型、建设中华民族现代文明的发展规律,体现了马克思主义中国化时代化的文化新维度。习近平文化思想的正式提出是"两个结合"合乎逻辑的必然结果及其融通共生的闪亮体现。第三,有力丰富党的理论创新成果。习近平总书记亲自主持召开或出席全国宣传思想工作会议、文艺工作座谈会、文化传承发展座谈会等重要会议,发表重要讲话,作出重要指示批示,创造性地提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展的新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想,推动了党的理论创新前行发展。

#### 三、构成习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇

习近平文化思想内涵丰富、论述深刻,丰富和发展了马克思主义文化理论,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。学习贯彻习近平文化思想,需要分析清楚这一思想的丰富内涵、理论品格及其原创性贡献,揭示习近平文化思想形成的理论源头。

# (一)习近平文化思想的丰富内涵

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在领导新时代中国特色社会主义文化建设的伟大实践中,就文化的地位作用、前行方向、建设目标、实践路径以及发展动力等基本问题进行了开创性的理论探索,形成了内涵丰富、逻辑严密、系统完整的习近平文化思想。

第一,论文化地位作用。习近平总书记多次强调,"中国特色社会主义是物质文明和精神文明全面发展的社会主义。一个没有精神力量的民族难以自立自强,一项没有文化支撑的事业难以持续长久"[38],全党"必须抓好文化建设,增加社会的精神文化财富"[37]289,聚焦解决一个时期以来存在的物质文明建设与精神文明建设不协调的突出问题,充分发挥文化建设在坚持中国特色社会主义道路、满足人民日益增长的美好生活需要、巩固全国各族人民的大团结、实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴、展现中国国际形象以及提升国际话语权等方面的极端重要的作用,铸就社会主义文化新辉煌。

第二,论文化前进方向。习近平文化思想强调"坚持社会主义先进文化前进方向"<sup>[37]431</sup>,鲜明 地回答了新时代中国特色社会主义文化前进方向"由谁引领、靠何指导、循何道路"等重大命题, 明确必须坚持中国共产党的领导,以社会主义意识形态引领文化建设前进方向,以科学规律为基础制定文化发展的战略规划,用新型举国体制的制度优势整合文化建设的资源力量,从根本上保障文化的繁荣兴盛;明确巩固马克思主义指导地位是我国文化建设的核心灵魂,"发展中国特色社会主义文化,就是以马克思主义为指导,坚守中华文化立场"[39]34;明确"要坚持中国特色社会主义文化发展道路","激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国"[39]194,倡导锚定文化为人民服务、为社会主义现代化建设服务的根本价值导向。

第三,论文化建设目标。习近平总书记强调:"在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。"[40]新时代中国共产党人文化使命的首次提出,指明了新时代中国特色社会主义文化的建设任务和根本目标,要求在诸如加强公民思想道德建设、建设积极健康向上向善的网络文化和网络文明、加强新闻舆论传播、加快构建中国特色哲学社会科学、着力解决在国际话语权争夺中的"失声"与"挨骂"问题等薄弱环节和重点领域上推进文化建设。

第四,论文化实践路径。习近平总书记强调务必巩固文化主体性,在继承优秀传统文化的基础上赋予其适应现代社会要求的新内涵和新形式,筑牢中华民族的共同精神家园,丰富广大人民的精神文化生活。他多次提出要在推进"两个结合"中夯实文化建设的根基和底气、在创造性转化和创新性发展中传承发扬中华优秀传统文化、在铸牢中华民族共同体意识中增进文化认同、在推动文化高质量发展过程中创造高品质精神文化生活等文化建设的实践路径。

第五,论文化发展动力。文化在开放包容中互相交流借鉴、彼此取长补短,这是文化得以发展、文明得以延续的重要动力。正如习近平总书记指出:"文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。"[37]228 这一重要论断强调,推进中国特色社会主义文化建设,既要加强中华文化的国际传播能力建设,讲好中国故事、传播好中国声音,推动中华文化更好走向世界;也要弘扬全人类共同价值,落实全球文明倡议,推动不同类型的文明、不同国家的文化在相互尊重的基础上交流互鉴,促进世界文化走向多元繁荣,共同建设"各美其美、美人之美、美美与共、天下大同"的文化世界。

#### (二)习近平文化思想的理论品格

习近平文化思想坚持辩证唯物主义与历史唯物主义的世界观和方法论,深刻揭示了当代中国文化建设的本质与规律,呈现出十分鲜明的理论品格。

第一,明体达用、体用贯通。习近平文化思想正确处理文化领域"体"与"用"的辩证关系,破除了近代以来形成的"中学为体、西学为用""全盘西化"等体用分割的片面性的弊端,确立了中国文化建设的坐标。所谓"体",指中国文化建设的根和魂,包括中华优秀传统文化以及以马克思主义为内核的革命文化和社会主义先进文化,彰显着文化主体性、本源性、独特性以及文化建设的本质属性和发展方向。所谓"用",指围绕文化建设的根和魂而作出的一系列具体工作部署、实践方案,解决的是中国文化建设的"体"如何巩固、怎样实现的问题。习近平文化思想明确了当代中国文化建设的"体",构建了当代中国文化建设的"用",实现了二者贯通,为持续推进新时代文化建设提供了科学指导。

第二,与时俱进、开放包容。习近平文化思想的又一理论品格是与时俱进、开放包容。一方面,这一思想是动态、开放和发展的理论体系,随着中国特色社会主义文化建设实践的持续深入而不断充实完善,在理论上具有鲜明的与时俱进品性。另一方面,这一思想突出强调在世界经济文化交流日益频繁的全球化时代,中国的文化建设既要立足本来、更要吸收外来,主张在世界多元文化交流的过程中学习、借鉴和吸收其他人类文明的有益成果,充分体现了开放性和包容性的理论品格。

第三,人民至上、胸怀天下。习近平文化思想坚持人民至上、胸怀天下的理念宗旨,科学回答了当代中国共产党人关于文化建设的价值立场是什么、目标归宿在哪里等重要问题,及时回应满足人民日益增长的精神文化生活需要,强调人民群众既是文化建设的参与主体,也是文化建设的受用主体,主张发挥人民群众在新时代文化建设中的主观能动作用。同时,这一思想倡导各国在尊重世界文化多样性的基础上开展彼此友好的文化交流互鉴,为世界多元文化的繁荣发展、不同文明国度之间的和平相处提供了中国方案和中国智慧。

#### (三)习近平文化思想的原创性贡献

总体而言,习近平文化思想提出了一系列原创性的重大论断和观点,既深化了对社会主义文 化建设本质与规律的认识,又推进着中国共产党人文化观的守正创新。

第一,突出强调坚定文化自信和文化主体性的极端重要性。习近平总书记高度重视坚定文化自信和文化主体性对于坚持中国特色社会主义道路、建设社会主义文化强国和实现中华民族伟大复兴所具有的思想保证、信念支撑、价值引领、共识凝聚、智力支持、精神动力激发等重要作用,多次提出"文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量"[39]350的重要论断,并在道路自信、理论自信和制度自信的基础上增加了文化自信,极大地丰富了新时代中国共产党的文化理论宝库。

第二,明确提出文化建设"两个结合"的方法准则。习近平总书记强调:"我们要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来"[41],提出"两个结合"的科学观点,进一步表明了中国共产党人高度重视对中华优秀传统文化这一民族化、本土化的文化资源的保护性挖掘、现代性转化和时代性利用,意味着中国共产党立足世界多元文化对如何彰显中国文化特色的本质要求和规律性认识达到了一个新境界。

第三,战略擘画新征程上党的新的文化使命。习近平总书记提出"新的文化使命",将长期以来文化建设的客体对象由文化上升到文明的高度,指出了比社会主义文化强国建设在层次和站位上更高的奋斗目标,标志着中国共产党人将在已经传承和延续 5 000 多年的中华文脉的基础上,为古老的中华文明赋予现代化、时代化的鲜活生机,进而拓展中华文化存在的时空区间,实现中华文明的永续发展。这充分体现了习近平总书记在文化建设取得历史性成就、发生历史性变革的新起点上,自觉推动中国特色社会主义文化朝着更远目标前进、建设中华民族现代文明的政治勇气和历史担当。

#### 四、新时代党领导文化建设取得的历史性成就

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,宣传思想文化战线坚持深化宣传思想文化领域供给侧结构性改革,扎实推进重点项目、统筹实施创新举措,取得了历史性成就、发生了历史性变革。于此,分析清楚历史性成就和变革,揭示习近平文化思想形成的实践基础,是学习贯彻习近平文化思想的题中应有之义。

#### (一)党对宣传思想文化工作的领导成效卓著

党的十八大以来,我们党全面加强了对宣传思想文化工作的领导,坚持和完善党领导宣传思想文化工作的体制机制,宣传思想文化工作取得显著成效。一是提供根本保证。习近平总书记立足时局大势、结合时代要求、满足人民向往,持续推进实践基础上的理论创新,提出了系列新思想新观点新论断,深刻回答了"新时代为什么要坚持和加强宣传思想文化工作、怎样坚持和加强宣传思想文化工作等"重大问题,为做好宣传思想文化工作提供了根本保证。二是完善制度体系。我们党建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度,坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化制度,制定出台《中国共产党宣传工作条例》《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实

施纲要》《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》《中华人民共和国爱国主义教育法》等,确保宣传思想文化工作的顺利开展。三是建强干部人才队伍。我们党坚持党管干部、党管人才,以政治建设为统领、以业务能力建设为重点、以领军人物和专业人才培养为抓手、以夯实基础人才队伍建设为支撑、以完善人才评价激励机制为保障,打造了一支高素质、专业化宣传思想文化工作队伍。

#### (二)意识形态领域发生全局性根本性转变

习近平总书记将意识形态工作作为党的一项极端重要的工作来抓,准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势,从根本上扭转了意识形态领域一度出现的被动局面,使我国意识形态领域发生了全局性、根本性转变,"使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变"[42]。一是党的创新理论深入人心。以习近平同志为主要代表的中国共产党人创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化新的飞跃。党领导用这一创新理论武装全党、教育人民、指导实践,深刻地改变着中国、深入地影响着世界。二是社会主义意识形态凝聚力引领力不断增强。宣传思想文化工作战线旗帜鲜明坚持真理、立场坚定批驳谬误,持续加强理论武装工作,积极塑造主流舆论新格局,廓清了理论是非,校正了工作导向,夯牢了全党全国各族人民团结奋斗的思想文化基础。三是马克思主义在意识形态领域指导地位根本确立。在全党完善党委(党组)理论学习中心组等各层级学习制度、深入实施马克思主义理论研究和建设工程、加强和改进学校思想政治教育、落实意识形态工作责任制等,切实在思想道德建设、文化文艺发展、新闻舆论工作、哲学社会科学领域、网络安全和信息化工作以及群众性精神文明创建等方面充分体现马克思主义的指导地位和作用。

#### (三)社会主义核心价值观广泛传播

以习近平同志为核心的党中央把"坚持社会主义核心价值体系"纳入党的基本方略之中,广泛传播社会主义核心价值观,为当代中国立心铸魂与培根育人明确了精神追求、提供了价值标准,有力巩固了社会主义制度、维系了社会和谐稳定。一是时代新人培养卓有成效。党中央以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,坚持立德树人、以文化人,培养造就了一大批具有正确世界观、人生观、价值观的社会主义建设者和接班人。二是凝心聚力功效充沛强劲。社会主义核心价值观的丰富内容广泛传播,关于国家、社会、公民不同层面的价值要求日益成为人们日用而不觉的行为准则,发挥出了凝聚人心、汇聚民力的强大力量。三是落细落实落小深层融入。通过强化教育引导、实践养成、制度保障,培育和践行社会主义核心价值观落到实处,贯穿国民教育全过程,日常宣传思想工作全方位,深层次融入经济发展、法治建设和社会治理等全领域,广泛践行社会主义核心价值观蔚然成风,成为全体人民的自觉行动。

# (四)新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力显著提升

习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述,从职责使命、基本方针、实践路径等方面,科学回答了新闻舆论工作的根本性、战略性、全局性的重大问题,为做好新闻舆论工作指明了方向。新闻舆论战线坚持围绕中心、服务大局,其传播力、引导力、影响力、公信力显著提升,为奏响奋进凯歌、凝聚民族力量发挥了不可替代的重要作用。一是推进媒体深度融合。新闻舆论战线贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中央《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》要求,坚持以先进技术为支撑、以内容建设为根本,广泛应用大数据、云计算、人工智能、区块链等先进技术,建设县级融媒体中心 2 585 个[43],不断拓展全媒体传播阵地,深入推进媒体融合发展大格局建设。二是巩固壮大主流舆论。新闻舆论战线坚持正确政治方向、价值取向和舆论导向,充分发挥传统与新兴、中央与地方、主流与商业、大众化与专业性等不同类型媒体之间的互补优势,推广互动

式、服务式、场景式传播,积极塑造主流舆论新格局。三是锻造能打胜仗的新闻舆论队伍。新闻 舆论战线工作者深入践行党的要求、忠实履行职责使命,全面开展马克思主义新闻观教育,强化 "脚力、眼力、脑力、笔力"教育实践,开展"新春走基层""好记者讲好故事""记者再走长征路"等活动,锻造了一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的新闻舆论工作队伍。

#### (五)中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展取得重大进展

习近平总书记高度重视传承和发展中华文脉、挖掘和阐发中华优秀传统文化,提出了明确的科学态度和原则要求,有力推动了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。一是延续文化基因。2017年中共中央办公厅、国务院办公厅出台《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,2021年中共中央宣传部印发《中华优秀传统文化传承发展工程"十四五"重点项目规划》,对中华优秀传统文化传承发展工作作出了全面部署,全社会延续文化基因氛围日渐浓厚。二是萃取思想精华。习近平总书记大力推动敦煌文化保护研究和中华文化资源普查、中华文明探源以及革命文物保护利用等重大工程,中国国家版本馆、中国共产党历史展览馆等文化殿堂相继建设落成,《复兴文库》、"中国历代绘画大系"等编纂出版,中华优秀传统文化思想精华的"一池春水"生机勃勃。全国各地逐步建立文化资源数据库,持续加强典籍整理编纂出版工作,建立完善有关协调机制,使中华文脉的赓续与中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展有抓手有路径。三是彰显精神魅力。随着传承发展的深入推进,愈发注重需求与供给、内容与形式、实践与养成的结合,包括文物、遗产、文字等在内的重要文化承载形态都"活"了起来,在中华文化交流互鉴的过程中彰显出中华文明的独特风采,展现出了跨越时空、超越国度的永恒魅力。

#### (六)文化事业和文化产业繁荣发展迈出重大步伐

习近平总书记高度重视文化事业建设和文化产业发展,扎实推进社会主义文化强国建设,不 断满足人民过上美好生活的新期待,提升精神食粮供给质量,文化事业和文化产业繁荣发展迈出 重大步伐。—是文化文艺创作生产持续繁荣。我国文化文艺创作坚持以人民为中心的创作导 向,将创作优秀作品作为中心环节,重大主题作品成为广大人民群众的"精神刚需",现实题材作 品成为文艺创作主流,网络文化创作生产蓬勃发展,文化文艺作品质量显著提升,逐步实现从"高 原"向"高峰"的迈进。二是公共文化服务水平迈上新的台阶。党中央持续推进公共文化服务标 准化、均等化,深入实施文化惠民工程,建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆、智慧博物 馆、数字农家书屋等,形成政府主导、社会参与、共建共享的公共文化设施运营和服务供给新模 式,提高了基本公共文化服务的覆盖面和适用性。三是文化及其相关产业高质量发展势头强劲。 我国在文化投入、文化生产、文化供给、文化传播等方面稳步增长,文化和旅游产业成为经济增长 的新动力新引擎,逐步建立起对外文化和旅游交流合作格局。比如,2012-2021年间,全国公共 图书馆数量由 3 076 个增长至 3 215 个,全国博物馆数量由 3 069 个增长至 5 772 个,全国电视节 目综合人口覆盖率由 98.2%增长至 99.7%,全国艺术表演团体机构数量由 7 321 个增长至 18 370 个[44]。又如,以2022年全国文化及相关产业发展为例,文化及相关产业营业收入超过16.5万亿 元,文化新业态行业营业收入占比超过30%,文化产业资产规模超过31万亿元,文化产业R&D 投入稳步增长,投资规模继续扩大,资产总量、利润总额、投资规模均保持增长状态[45]。

#### (七)持续提升国际传播能力促进文明交流互鉴

习近平总书记领导我国外交高举构建人类命运共同体旗帜,在文化方面秉持开放包容,促进文明交流互鉴,提出弘扬全人类共同价值、落实全球文明倡议等,为推动构建人类命运共同体注人强大文化力量。一是深化中外文明交流互鉴。我国坚持平等、互鉴、对话、包容的文明观,不断加强同各国的交流互鉴,比如,北京冬奥会向世界发出了"一起向未来"的时代强音,亚洲文明对话大会为促进文明交流互鉴提供了一个广阔新平台,共建"一带一路"各类人文合作项目精彩纷

呈,中希文明互鉴中心成立等,勾勒出了不同文明之间互学互鉴的美好画卷。二是提升文化贸易国际竞争力。我国核心文化产品和服务出口在文化贸易中的份额快速增长,推动文化技术标准、装备制造"走出去",促进艺术品展示交易、内容加工制造等领域进出口创新发展。截至 2022 年,在 93 个国家派驻了文化和旅游机构,与 157 个国家签订了政府间文化和旅游合作协定<sup>[46]</sup>,逐步形成了区域性国际市场。三是积极与世界人民共享文化成果。我国成功举办"中埃文化年""金砖国家文化节"等重要活动,巴基斯坦、新加坡、柬埔寨、越南等中国文化中心揭牌成立,丝绸之路国际剧院、博物馆、艺术节、图书馆、美术馆联盟成员单位达到 500 多家<sup>[47]</sup>,"欢乐春节"年在 130 余个国家举办约 2 000 场活动<sup>[48]</sup>,"美丽中国""发现中国之旅"等活动吸引了越来越多的外国游客亲身体验中华文化的独特魅力,有力推动了中华文化更好走向世界。

### 五、在新的历史起点上切实担负起新的文化使命

习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示,强调"围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新"<sup>[1]</sup>。这明确了新时代新征程上党领导中国特色社会主义先进文化建设的路线图、任务书,向全党全国人民发出切实担负起新的文化使命的动员令与集结号,充分显示了我们党促进中华文化繁荣、创造人类文明新形态的高度使命担当与历史自觉。学习贯彻习近平文化思想有必要分析清楚如何在新的历史起点上切实担负起新的文化使命。

#### (一)新的文化使命的本质要义

新的文化使命意指什么,2017年10月,习近平总书记在党的十九大报告中首次提出"新的文化使命",强调指出:"当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!"[49]2018年8月,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调,要"激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国"[35]339。2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:"在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。"[40]足见"新的文化使命"是习近平总书记在统合古今之变、把握历史之脉、顺应时代之势的基础上谋划现实、开辟未来的重大论断,是基于中国特色社会主义进入新时代所面临的任务要求而提出的,是在"两个大局"进入关键时期的现实基础上而提出的,充分显示了我们党促进中华文化繁荣、创造人类文明新形态的使命担当和历史自觉。

"新的文化使命"的本质要义在于:继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。具体而言,首先,继续推动文化繁荣是基础,强调继承赓续中华民族血脉、共建中华民族共有精神家园、高扬中国共产党精神旗帜。其次,建设文化强国是关键,强调提高全国人民的思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质,建立建成文化事业强国、文化产业强国。最后,建设中华民族现代文明是归宿,强调要在传承中华文明突出特性和中华民族精神的基础上,满足人民美好向往、适应时代发展潮流、符合文明发展趋势,创造出全新的人类文明形态。这三者相互作用、彼此关联,继续推动文化繁荣是文化强国建设的基础性支撑和战略性工程,建设文化强国是谱写中华民族现代文明的历史性任务和全局性保障,三者共同指向推进中国式现代化,在实践创造中开展文化创造、在历史进步中推动文化进步,致力于铸就社会主义文化新辉煌、谱写中华民族现代文明新华章。

#### (二)新的文化使命的精神底蕴

"新的文化使命"蕴意着长期以来中国共产党领导社会主义现代化文化建设的精神基因与深厚底蕴,即"坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新"[1]。这既是中国共产党领导社会主义

文化建设的智慧结晶和经验总结,也是新时代中国共产党人共同努力创造属于我们这个时代的新文化的独特标识和闪亮特色,更是中国式现代化赖以发展的深厚文化底蕴和强大精神力量。

第一,坚定文化自信。"新的文化使命"阐明了新时代中国共产党人的文化立场、文化态度、文化信念以及文化图强等思想理念和情感状态,即在坚持文化主体性的基础上尊重和认可自身的文化并引以为豪、视之为傲,礼敬传承中华优秀传统文化、珍惜弘扬革命文化、发展引领社会主义先进文化,坚定不移地走自己的路,实现精神上的独立自主,养成昂扬向上的风貌和理性平和的心态,彰显坚定文化自信的精神底蕴。

第二,秉持开放包容。"新的文化使命"阐明了新时代中国共产党人的文化视野、文化格局、文化情怀以及文化胸襟等胸怀修养和气度姿态,即坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,以博大宽广的胸怀广泛开展不同文化之间的交流,积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果,在文化传播、对话、比较的过程中实现不同文化之间的互容、互鉴、互通,以熔铸古今、会通中西的方式去芜存菁、择善而用,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化,彰显秉持开放包容的精神底蕴。

第三,坚持守正创新。"新的文化使命"阐明了新时代中国共产党人的文化主题、文化主线、文化追求和文化梦想等思维方法论和行进根目录,即在握牢马克思主义"魂脉"、守住中华优秀传统文化"根脉"的基础上遵循文化发展内在要求和普遍规律,以打开新思路、推出新话语、探索新机制、打造新形式等方式进一步巩固发展马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度、增强中华民族的文化主体性,赓续中华民族历史文脉、谱写中华文化当代新篇,彰显守正创新的精神底蕴。

#### (三)新的文化使命的实现路径

实现新的文化使命需要什么样的路径,习近平总书记指出:"充分激发全民族文化创新创造活力……为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。"[1]这一重要指示,既在理论层面上提供了整体指导和根本遵循,也在实践层面上提出了工作要求和路径指引。

第一,强化理论武装提供坚强思想保证。马克思主义认为,理论源于实践且又对实践具有指导作用,"理论一经掌握群众,也会变成物质力量"<sup>[50]</sup>。正如列宁所说:"没有革命的理论,就不会有革命的运动。"<sup>[51]</sup>习近平总书记在重要指示中将"用党的创新理论武装全党、教育人民"<sup>[1]</sup>作为宣传思想文化工作首要政治任务。新征程担负新的文化使命要坚持理论武装,深入学习马克思主义中国化时代化最新理论成果,持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,做到学思用贯通、知信行统一。

第二,坚持自信自强供给强大精神力量。精神力量指由人的理想信念、思想观念、价值理念、思维活动、道德意识以及心理状态等产生的激情与活力、意志与毅力、秉性与品质等的总和。新征程担负新的文化使命要坚持自信自强,在坚持马克思主义基本原理的根本基础和前提条件下,结合中国基本国情和具体实际以及中华优秀传统文化思想资源、精神血脉和智慧养分等坚守中华民族的精神追求、挺起中国共产党人的精神脊梁,用坚定的信仰、如磐的信念和必胜的信心持续激发全民族文化创新创造活力,用坚忍的志气、自立的骨气和强大的底气努力繁荣发展文化事业和文化产业,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

第三,推动高质量发展创造有利文化条件。习近平总书记指出:"高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。"[52]高质量发展既是我国经济发展的新阶段,也是推进经济社会发展的主题所在,更是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。新征程上,我们党要担负起新的文化使命,必须坚持高质量发展,以创新为第一动力、协调为内生特点、绿色为普遍形态、

开放为必由之路、共享为根本目的,大力推进经济社会发展和人的全面发展,增进民生福祉、提高人民生活品质,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,为中华民族共有精神家园的建设与中国特色社会主义文化的繁荣发展提供丰厚养分,为推动中华文明重焕荣光、建设中华民族现代文明营造良好环境,奋力谱写新时代中国特色社会主义辉煌华章。

#### 参考文献:

- [1] 习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调 坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件[N]. 人民日报,2023-10-9(1).
- [2] 韩振峰. 习近平文化思想开辟了马克思主义文化理论发展新境界[J]. 中国高校社会科学,2023(6):4-12.
- [3] 齐卫平,郑天骄. 习近平文化思想的形成逻辑,内在理路和鲜明特征[J]. 统一战线学研究,2023(6):1-12.
- [4] 张振明,赵瑞熙,王孟秋. 习近平文化思想的理论渊源与实践基础[J]. 党建,2023(11):25-27.
- [5] 孟宪平. 习近平文化思想的体系结构论析 [J/OL]. 江苏社会科学, 1-10. [2023-12-06]. https://doi.org/10.13858/j.cnki.cn32-1312/c.20231127.014.
- [6] 张政文.以习近平文化思想为指引 推动当代文艺理论建设[N].中国社会科学报,2023-10-19(1).
- [7] 赵卯生,陈滢,周芳. 习近平文化思想的内涵、特征与核心要义[J/OL]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版):1-11. [2023-11-27]. https://doi.org/10.14100/j.cnki.65-1039/g4.20231120.002.
- [8] 中央网络安全和信息化委员会办公室室务会.高举旗帜坚定文化自信 勇担使命贡献网信力量[J].求是,2023(22):45-50.
- [9] 曲青山.担负起新的文化使命的强大思想武器和科学行动指南[N].人民日报,2023-10-24(13).
- [10] 陈金龙,蔡馥. 习近平文化思想的鲜明特征[J/OL]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版):1-7. [2023-11-19]. https://doi.org/10.14100/j.cnki.65-1039/g4.20231101.002.
- [11] 段妍,段丽君. 习近平文化思想的原创性贡献[J]. 西北工业大学学报(社会科学版),2024(1):11-17.
- [12] 张彦,杨思远. 习近平文化思想的原创性贡献及其逻辑展开[J]. 内蒙古社会科学, 2023 (6):1-9.
- [13] 付文军.论习近平文化思想的原创性贡献[J].宁夏社会科学,2023(6):5-11.
- [14] 韩喜平,杨羽川.新时代宣传思想文化工作的科学指南——学习贯彻习近平文化思想[J].思想理论教育,2023(11):4-10.
- [15] 沈壮海.新时代文化建设的理论结晶与思想引领[N].光明目报,2023-10-27(11).
- [16] 郝立新.习近平文化思想推进中华民族伟大复兴[N].中国社会科学报,2023-10-17(1).
- [17] 国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心.新时代新征程宣传思想文化工作的科学指南[N].光明日报,2023-10-12(6).
- [18] 金民卿.以高度文化自觉担负起新的文化使命[N]. 经济目报,2023-10-23(12).
- [19] 刘成,李建军. 习近平文化思想蕴含的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2023(6):100-111.
- [20] 魏崇辉. 习近平文化思想指导下的中华民族现代文明建设:基本定位、方法遵循、根本依托 [J]. 西南大学学报(社会科学版), 2023 (6):23-34.
- [21] 韩云波. 习近平文化思想引领中国社科学术期刊高质量发展 [J]. 科技与出版,2023(12):11-25.
- [22] 俞佳奇,秦宣.统一战线文化形态的内涵、价值及实现——基于习近平文化思想的思考 [J].统一战线学研究,2023(6):38-52.
- [23] 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991:296.
- [24] 李大钊全集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2013:443.
- [25] 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991:708-709.
- [26] 毛泽东文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,1999:229.
- [27] 毛泽东文集:第6卷[M]. 北京:人民出版社,1999:71.
- [28] 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993:144.
- [29] 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [30] 江泽民文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2006:33.
- [31] 江泽民文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2006.
- [32] 胡锦涛文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2016.
- [33] 胡锦涛文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2016:638.
- [34] 习近平在全国宣传思想工作会议上强调 胸怀大局把握大势着眼大事 努力把宣传思想工作做得更好[N]. 人民日报,2013-08-21(1).
- [35] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020.
- [36] 习近平在全国宣传思想工作会议上强调 举旗帜聚民心育新人兴文化展形象 更好地完成新形势下宣传思想工作使命任务

- [N]. 人民日报,2018-08-23(1).
- [37] 习近平著作选读:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2023.
- [38] 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社,2018:52.
- [39] 习近平著作选读:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2023.
- [40] 习近平. 在文化传承发展座谈会上的讲话[J]. 求是,2023(17):4-11.
- [41] 习近平谈治国理政:第4卷[M]. 北京:外文出版社,2022:315.
- [42] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M]. 北京:人民出版社,2021:63-64.
- [43] 李舒,赵国宁.县级融媒体中心建设:打通服务群众的"最后一公里"[N]. 学习时报,2023-03-27(5).
- [44] 社会主义文化繁荣发展[N]. 人民日报,2022-09-06(10).
- [45] 国家统计局.2022 年全国文化及相关产业发展情况报告[EB/OL].(2023-11-28). https://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202306/t20230629\_1940907.html.
- [46] 共产党员网.厚植文化自信,中国在变局中乘风破浪[EB/OL].(2022-09-09).https://www.12371.cn/2022/09/09/AR-TI1662720331579695.shtml.
- [47] 文化和旅游部政府门户网站."艺汇丝路"艺术展在中国美术馆开幕[EB/OL]. (2022-08-15). https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/202208/t20220815\_935342.htm.
- [48] 张晓凌, 张及时, 孙博. "坚持美人之美, 美美与共"(坚持"两创"书写史诗・非凡十年)[N]. 人民日报, 2022-10-09(8).
- [49] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利: 在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 北京: 人民出版社, 2017: 44.
- [50] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012:9.
- [51] 列宁选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012:153.
- [52] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:28.

# Xi Jinping Thought on Culture: The GuidingTheory and Fundamental Principle of Action in CPC-Led Cultural Construction in the New Era

HUANG Rongsheng<sup>1</sup>, GENG Jing<sup>2</sup>
(1. Center for the Theoretical Research on Marxism,
2. School of Marxism, Southwest University, Chongqing 400715, China)

Abstract: Xi Jinping Thought on Culture is the theoretical sublimation of the practice cultural construction led by the Communist Party of China in the New Era, It is the cultural chapter of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era. In learning and practising Xi Jinping Thought on Culture, it is necessary to adhere to the principle of combining theory with practice and unifying history with reality. It is essential to sort out the context of cultural construction led by the Communist Party of China over the past hundred years. It is also important to review the publication, ideological work conferences and their theoretical achievements since the Party's 18th National Congress, and to reveal the epoch-making significance of the formal establishment of Xi Jinping Thought on Culture. Xi Jinping Thought on Culture includes the rich connotations of the cultural status, role, direction, construction goal, practice path, and development impetus contained. And it shows the theoretical character of understanding the culture by its nature, effects and methodology, keeping pace with the times, being open and inclusive, putting people in the first place, and considering the global situation. It embodies the importance of strong cultural self-confidence and cultural subjectivity, the methodology criterion of "two combinations", and the original contribution of new cultural mission. The cultural construction led by the Party in the New Era has made historic achievements in strengthening the Party's leadership over the publication, ideological and cultural work, and cultivating and practicing core socialist values. To effectively shoulder the new cultural mission, we must clarify the essential meaning and spiritual connotation of the new cultural mission under the guidance of Xi Jinping Thought on Culture. We need to strengthen theoretical armed forces, adhere to the idea of self-confidence and self-improvement, and promotehigh-quality development of cultural construction. By doing so, we can demonstrate new achievements in the practice of continuing to promote cultural prosperity, building a leading country in culture, and promoting the modern civilization of the Chinese nation.

**Key words**: Xi Jinping Thought on Culture; the Communist Party of China; work on publicity, ideology and culture; new cultural mission; socialist culture with Chinese characteristics

责任编辑 韩云波 网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn